

ANTE UNA GRAN FIGURA DE LA HISTORIA

Coincide este número con la fiesta de S. Ignacio de Loyola, gran santo y gran español, cuyos hechos no han perdido nada de su realidad a través de cerca de cuatro siglos transcurridos ya.

El fundador de la Compañía de Jesús es el prototipo de la voluntad disciplinada, organizadora y firme en sus decisiones; es el hombre cumbre que junta maravillosamente las clarividencias de la inteligencia con la constancia de los propósitos y el esfuerzo necesario para dar a éstos realidad y vida. Hombres de estas cualidades y de esta talla, son los artifices de las grandes empresas de la humanidad, el ideal de los perfectos gobernantes y los modelos que han de imitar los que pretenden superar la mediocridad desgraciadamente tan común y tan cómoda.

El problema resuelto tan magistralmente por San Ignacio, es problema de voluntad y hay que reconocer que en esto estrriban los éxitos tanto de las grandes colectividades como de los individuos aislados.

No nos metamos a discernir si los modernos tiempos son mejores o peores que los pasados, pero hemos de confesar que nuestra época, mirada en conjunto, se caracteriza por la falta de energía y dirección de las voluntades. Mucha discusión, infinidad de pareceres, trámites dilatorios, infinidad de tiempo perdido y una escasez abrumadora de obras de envergadura.

No todo está en la inteligencia, ni mucho menos. Siglos hemos tenido donde no se estudiaban tantas y tan variadas cosas, en los que la juventud no sabía ni la mitad de lo que se sabe hoy, y esos siglos fueron los de los grandes españoles, admiración de propios y extraños. ¿Qué problema se resolvió entonces? Pues el de la formación de la inteligencia y sobre todo de la voluntad.

Un hombre con principios sólidos, lo mismo en religión como en artes y ciencias, bien dirigidos y bien metidos en las entrañas de la voluntad, es un hombre capaz de todo. No es que lo sepa ya todo, sino que está preparado para saberlo todo, siempre dentro de los límites de su capacidad.

Da pena, inmensa pena, encontrarse con multitud de gentes de todas las clases sociales que no tienen aspiraciones nobles y levantadas, jóvenes que van a los institutos, universidades, academias y talleres como a remolque, como a salir del paso, sin esa dinámica de una voluntad decidida que tiende a una meta y es capaz de arrollar todos los obstáculos provenientes del interior o del exterior.

Y lo mismo en su talento se diga de la masa obrera en muchas regiones. Un joven obrero, albañil, carpintero o herrero que huye del cansancio de una academia nocturna donde se enseña dibujo, aritmética y su parte alicuota de contabilidad, la necesaria para su profesión, y guarda todas las energías de una voluntad juvenil y plétórica de vida para el deporte, para el cine o el café, ¿qué dará mañana a la sociedad de que forma parte? Poco, o mejor dicho, nada. Dará un hombre impreparado y deficientísimo en su oficio; dará al hogar un padre que no sabrá ganar el pan de la familia, será un ser medio inútil cuando no perjudicial. Un problema de voluntad pésimamente resuelto.

Y en eso está la enseñanza bien dirigida y bien entendida. En clavar en la inteligencia principios fundamentales y llenos de claridad que orienten en el mañana futuro de la virilidad y en robustecer la voluntad formándola y preparándola para el esfuerzo cotidiano y para los mayores y aun heroicos, cuando se presenten como necesarios. Enseñanza si, pero en mayor grado; educación y formación y modelado de las facultades anímicas.

Y volviendo a San Ignacio, y para comprender el valor y el poder de una voluntad perfectamente ordenada, sabiamente formada y fielmente seguida, no hay más que fijarse en su obra cumbre, en la Compañía de Jesús que viviendo plenamente de su espíritu, atraviesa incólume los siglos, produce obras gigantes, no se gasta ni la gastan persecuciones ni tiranos y supera cuantas dificultades y estorbos acumulan en su camino las vicisitudes de los tiempos. ¿Y por qué?

Pues sencillamente, porque es dueña de principios incommovibles y posee una voluntad perfectamente dócil a esos grandes principios, que no la abandonan ni en la adversidad ni en los éxitos.

La Iglesia está orgullosa así del gran Fundador como de su magna obra la Compañía de Jesús, y España no lo está menos, ya que una y otra son hijos genuinos del temple privilegiado de la raza.

San Ignacio de Loyola

Ignacio de Loyola es uno de los héroes que en los siglos Modernos han dado con sus obras más gloria a Dios, a la Iglesia y a su patria. Hijo de una esclarecida familia de Vizcaya, siguió durante su juventud las gloriosas banderas del emperador Carlos V, sirviendo en sus ejércitos como valeroso y entendido oficial. Insensible por entonces a otros estímulos que no fuesen los de honor y de la gloria del mundo, ¿quién hubiese adivinado en aquel apuesto y arrogante caballero el futuro penitente de Manresa, el autor de los *Ejercicios espirituales*, el funda-

dor, en una palabra, de la Compañía de Jesús? Dios hizo que una bala de cañón hiriese en el sitio de Pamplona a nuestro caballero, y le redujese por algunos días a la inacción y a la soledad de su casa paterna. Para distraer el tedio inherente a una curación lenta y penosa, pidió un libro de caballerías, que era la lectura favorita de aquel siglo. No se encontró a mano por de pronto lo que solicitaba, y se le entregó en su lugar un ejemplar de las *Vidas de los Santos*. Los sufrimientos de los mártires y las austeridades de los anacoretas causaron en su ánimo,

El Luchador

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Fortuny, 1 - Teléfono 2413
Horas de oficina, de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 1 de Agosto de 1942

Año XI—Núm. 526
FRANQUEO CONCERTADO
Núm. suelto 25 cts.

no acostumbrado a tales ejemplos, mucha mayor impresión que las fingidas aventuras de Amadís y demás caballeros andantes; desde entonces sintió trocado su corazón, y resolvió entregarse a la imitación de los primeros, como había ansiado tal vez asemejarse a los segundos. Renunció al momento a su brillante profesión. En Montserrat cogió su espada en uno de los pilares de aquella iglesia, y veió un día y una noche al pie del altar de la Virgen, cubierto el cuerpo de un grosero saco, para entrar en la nueva milicia de Cristo, como entraban los caballeros en las Ordenes militares, esto es, velando sus armas antes de ser investidos solemnemente con ellas. De allí pasó a Manresa, en cuya cueva abierta aún hoy día a la devoción de los fieles, vivió un año entregado a los rigores de la más desapiadada mortificación. Allí compuso, a pesar de sus pocos estudios, el libro de los *Ejercicios*, que se cree por este motivo inspirado; tesoro inapreciable que la Iglesia recibió de sus manos como un don del cielo, como arma poderosa con que hacer frente a los nuevos enemigos que por entonces empezaban a asaltar la fe católica.

El antiguo caballero de los ejércitos de Carlos V no desdenó aprender la gramática en Barcelona, en el humilde banquillo de una de las escuelas públicas de la capital. De allí salió para París, donde llevó a cabo su misión peculiar, el he-

cho mas colosal de aquel siglo de grandes acontecimientos, la institución de la *Compañía de Jesús*. Fueron sus primeros individuos diez jóvenes estudiantes que entresacó de lo más escogido de aquella Universidad. Estos fueron los humildes principios de aquel árbol pomposo que desplegando en breve por todo el mundo sus ramas dió y está dando actualmente tan abundantes como sazonados frutos en bien de la Religión y de la sociedad. El mismo ardor con que durante tres siglos ha sido atacada la Compañía por los enemigos de nuestra Religión constituye su más brillante defensa. Sus misioneros han llevado la fe a las playas más ignoradas, sus oradores han ocupado los primeros púlpitos, sus sabios se han sentado en todas las academias, sus obras en todas las ciencias llenan nuestras bibliotecas, y sus Santos nuestros altares. ¿Qué hombre grande en santidad, en armas o en letras no ha recibido en estos últimos siglos su educación o parte de ella en un colegio de la Compañía? ¿Qué facultad o qué ramo del saber humano no cuenta entre sus obras clásicas alguna o algunas de los padres Jesuitas?

Ignacio falleció en brazos de sus hermanos a la edad de sesenta y cinco años en la paz del Señor, cuya mayor gloria había sido el anhelo de toda su vida y el lema de su esclarecido Instituto. Canonizólo Gregorio XV.

S. S.

La Universidad Pontificia de Comillas obra magna del Catolicismo Hispánico Fué inaugurada en 1890 con cincuenta y cuatro alumnos

Nueve rectores, sesenta directores y profesores de Seminario y setecientos sacerdotes se han ordenado en ella

Estos días se están celebrando los actos de conmemoración de la entrada en Comillas de los primeros alumnos del Seminario Pontificio. Fueron cincuenta y cuatro, los jóvenes de casi todas las Diócesis españolas que con todos los gastos de estancia y viajes, pagados por la generosa munificencia del fundador, inauguraron la Universidad. Muchachos seleccionados, conforme al Breve de León XII por sus dotes de moralidad e inteligencia, casi todos ellos de familia humilde, desmentían con su presencia la falsa voz propagada desde los tiempos de Felipe II, que acusaba a la Compañía de Jesús de dedicarse sólo a la educación de los niños de familia adinerada.

En uno de los más bellos paisajes de la montaña, se halla el soberbio edificio empinándose sobre un collado para asomarse al Cantábrico, dominando con su mole el pueblo de Comillas que se agzapa a sus pies, en el valle, desprovisto de aquel tinte industrial que en los tiempos de Pereda y de Amós de Escalante le había dado la calma.

Debemos a un cabuérnico, el Padre Tomás Gómez de Cabezón de la Sal la emprendedora idea de crear el Seminario para dotar a España de sacerdotes que dieran ejemplo por su ciencia y por su virtud, y a don Antonio López Conde, la puesta en práctica del proyecto, que en 22 de noviembre de 1881, le expuso el buencabuérnico La vida del primer Marqués de

Comillas, D. Antonio López, pues a prueba desde su infancia, fué un verdadero ejemplo de tesón y de voluntad que le dió fuerza para hermanar las riquezas no heredadas con la herencia religiosa que le legaron sus humildes padres. Desde la estrechez más precaria en que nació, se convirtió andando el tiempo, en naviero poderoso y en impulsor de empresas industriales que contribuyeron al engrandecimiento de la Patria. Este fué el hombre que escogió la Providencia para emprender la gran labor que el Padre Gómez había ideado. Pero no tuvo la fortuna de ver terminada la obra — pues murió en Barcelona en 1888, apenas iniciada la misma —, continuándole su hijo, D. Claudio, que encargó los planos del edificio al barcelonés señor Martorell, y en 1890 vió premiada su labor cuando León XIII, por su Breve *Sempiternam Domini Gregis* aprobaba la obra y dictaba las leyes que habían de regir el Seminario concediéndole *«todos los derechos y facultades de que por derecho, privilegio o costumbre usan y gozan los demás Seminarios canónicamente establecidos en España»*.

En la construcción del edificio, gótico-mudéjar — que en 1892, iban ya gastadas 2.400.000 pesetas — ayudaron al arquitecto catalán los arquitectos Cascaete y Doménech debiéndose a este último lo verdaderamente notable de la ornamentación que encierran sus interiores, mereciendo destacarse los riquísimos artesonados de la monumen-

tal escalera principal y lo detallado de los frisos de la Capilla.

En 1892 vistieron por primera vez, los alumnos, el uniforme talar que 1905 habían de celebrar sus primeras misas en el Seminario los primeros sacerdotes comillenses. Transcurrieron los primeros años de vida del Seminario, con toda felicidad; el número de alumnos iba en aumento, sin olvidar la estricta selección de los principios, exigiendo pronto un complemento que gestionó en Roma el burgalés, Reverendo Padre Luis Martín, a la sazón General de la Compañía de Jesús y conseqüa por Decreto de 29 de marzo de 1904, de Pío X, que se erigieran en Comillas las Facultades de Filosofía, Teología y Derecho Canónico.

Desde esta fecha España cuenta con una Universidad Pontificia, de cuyo historial científico y óptimos frutos de santidad dió razón el Papa Pío XI, cuando por su nueva Constitución de Estudios suprimió los llamados privilegios universitarios en todo el orbe, siendo Comillas la primera en la Península que puso sus estudios a la altura requerida por la Santa Sede y durante varios años fué la única Universidad Eclesiástica de España.

A los veinticinco años de existencia del Seminario, ya resultaba insuficiente para la cantidad de alumnos que concurrían al mismo, por lo que la Compañía de Jesús, con el pleo consentimiento del Marqués, tuvo que levantar un nuevo edificio que se adaptaba perfectamente a las exigencias escolares.

Durante los últimos años — a partir de 1931 — la vida del Seminario pasó por un período particularmente agitado en consonancia con la agitación política de España, pero a pesar de ello, el diciembre de 1935, se aprobaron en Roma los nuevos Estatutos de la Universidad, que tomaron como base la Constitución Apostólica *«Deus Scientiarum Dominus»*.

Pasada toda la turbulencia de nuestra Guerra de Liberación, en la que nuestros soldados tuvieron que recuperar el Seminario, del que en 1936 se habíen apoderado los rojos, el Papa Pío XII, actual Pontífice, bendijo en 1959 a *«Nuestro Seminario y Universidad de Comillas, vivero sacerdotal de ciencia y santidad, para el imperio de su divino amor, en la católica España»*, como escribió. Su Santidad de su puño y letra.

De la Universidad Pontificia de Comillas, han salido durante estos cincuenta años 777 sacerdotes, entre los que se cuentan miembros del Sagrado Tribunal de la Rota Española; 29 Canónigos y Beneficiarios de las Catedrales; 47 eficaces colaboradores de los señores Obispos en las curias sacerdotales; 9 rectores y más de 60 directores y profesores en los Seminarios diocesanos de España. Junto al pueblo ahí están los 158 párrocos trabajando activamente por la salvación de las almas. En los Institutos Superiores de Religión 13 directores y profesores; 4 en las Universidades Civiles; ascienden a 56 los profesores de Colegios e Institutos de Segunda Enseñanza; en la Acción Católica Misionera 26 miembros y 12 directivos.

También de Comillas han salido ordenadas 104 vocaciones de varios Ordenes y Congregaciones Religiosas.

Este total de vocaciones, que hablan muy alto de la labor apostólica de Comillas en favor de la Iglesia española e hispano-americana continúa fomentándose y rigiendo con la misma clarividencia que sus antecesores, el actual rector de la Universidad Pontificia, Rvdo. P. Joaquín Salaverri de la Torre, S. J. quien recordando la inmolation de los 60 alumnos de Comillas mártires en nuestra Cruzada, reemprende su labor con las mejores esperanzas para el porvenir.

Recordaremos las Bodes de Oro de la Universidad, no sobre la magnificencia del edificio, sino por la virtud y sabiduría de todos sus sacerdotes.

I. C.

Cronicón Palmesano

DE JUEVES A JUEVES

DIA 24.—Ha llegado el Delegado Nacional de Sindicatos, Excelentísimo Señor Don Fermín Sanz Orrío, que tiempo atrás ocupó el Gobierno Civil de esta provincia. Ha sido recibido por las altas Autoridades y Jerarquías del Movimiento y Sindicales.—Ha tenido lugar hoy por la tarde la colocación de la primera piedra de 152 viviendas protegidas que han de levantarse en la barriada próxima del Molinar de Levante. Ha asistido y presidido el acto el Delegado Nacional de Sindicatos con los Jueces de la C. N. S. Ha hecho la bendición en representación del Excmo. Sr. Obispo—Obispo el M. J. Sr. D. Andrés Caimri, Canciller del Obispo.—Se han regalado sendos bonos de diez pesetas cada uno a los cien enlaces sindicales que primero se presentaron a la Delegación y que servirá de entrega inicial de la Cartilla de Ahorro para el Hogar.—En el Ayuntamiento por la noche ha tenido lugar una recepción en obsequio de dicha alta personalidad.

DIA 25.—Se celebra solemnemente en nuestra ciudad la festividad de Santiago Patrono de España; y por tanto además de los actos de culto a él dedicados en todas las iglesias y especialmente en la Parroquia de San Jaime, han celebrado la gala todas las entidades oficiales. En el suburbio de El Vivero se ha celebrado también fiesta de barrio.—El Excelentísimo Sr. Delegado Nacional de Sindicatos estuvo de visita en Alaró donde colocó la primera piedra de un bloque de viviendas protegidas. Se le tributó un cariñoso recibimiento.

DIA 26.—En la capilla del Cementerio se han celebrado esta mañana Misas de Requiem en sufragio del alma de Antonio Sánchez de Bilbao, hijo del Excmo. Sr. Capitán General D. Juan Bta. Sánchez por cumplirse el primer aniversario de su muerte. Todas las misas se han visto muy concurridas asistiendo también nuestras primeras autoridades y Jerarquías del Movimiento como también numerosos Jefes y Oficiales y amigos. Reiteramos a dicha primera Autoridad nuestro sentido pésame.

DIA 27.—En el Cine Rialto ha tenido lugar a las doce y media una reunión de Empresarios de Industrias y Enlaces Sindicales. Ha sido presidida por el Excelentísimo Sr. Delegado Nacional de Sindicatos al que acompañaban el Gobernador Civil de estas islas y Jefe Provincial del Movimiento el Delegado Provincial Sindical y otros Jueces. Hecha la presentación por el Jefe Provincial del Movimiento, el Excmo. Sr. Delegado N. de S. dió una fortunada conferencia sobre la organización de empresas según la doctrina nacional-sindicalista que ha merecido cálidos aplausos de la concurrencia. Se terminó con el canto de «Cara al Sol».

DIA 28.—Hoy ha celebrado nuestra ciudad la fiesta mallorquina por excelencia, por ser en honor a la Santa Payesa de nuestros amores, Santa Catalina Thomás. El Ayuntamiento costea sus cultos y ha asistido en Corporación a la Iglesia de Santa Magdalena, donde se conserva el cuerpo incorrupto de la Santa. El templo estaba bellamente engalanado y todo el día ha visto desfilar ante aquél una gran multitud de fieles devotos. A la Misa Mayor que ha celebrado el M. I. señor Espases, Canónigo, ha asistido en sitio preferente nuestro Excmo. y Rdm. Arzobispo Obispo Dr. don José Miralles ocupando la sagrada Cátedra el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro. El pueblo palmesano se ha sumado a la festividad cerrando los comercios a la hora de costumbre en días festivos.—Ha salido para Barcelona el Delegado Nacional de Sindicatos don Fermín Sanz Orrío.—El Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento ha salido en avión para Ibiza acompañado del Secretario Provincial del mismo. Allí reunió a los Delegados de Servicios, enterándose de los problemas de la isla y ha regresado luego a nuestra ciudad.—Han sido inaugurados los nuevos jardines de la Plaza de San Miguel.

DIA 29.—El Excmo. Sr. Gobernador Civil publica una Circular autorizando la caza de palomas campesinas torcaces, tórtolas y codornices desde el día 2 de agosto en los predios en que las cosechas estén ya cortadas.—Se ha autorizado un nuevo reparto de carbón en la zona de P. nente.—Se anuncia para el próximo domingo la salida del «Carro triunfal» que recorrerá las calles de costumbre.—El señor Alcalde ha recibido por telegrama la noticia de haber aprobado el Consejo de Ministros el expediente para la construcción del Edificio para Archivo, Biblioteca y Museo Arqueológico de esta ciudad, por la cantidad de 1.653.379,22 pesetas.—El Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento ha salido para Barcelona y Madrid.—El señor Alcalde se lamenta de la deplorable inconciencia con que se lanzan en la vía pública moudaduras y huesos de frutas, habiendo dado órdenes severísimas a sus agentes para que denuncien a los que encuentren infraganti, quienes serán sancionados.—Se anuncia para los Maestros Nacionales, que el día 27 se abrió el plazo para solicitar en el Concurso general de traslado.

DIA 30.—Hoy ha sido el día destinado por la Sección de Falange Femenina a la recogida de papel usado, pasando este servicio a recogerlo de los domicilios particulares.—Las oficinas de la Delegación de Industria han quedado instaladas en el n.º 47 principal, de la calle de Costa y Llobera.—El próximo domingo día 2, el Frente de Juventudes celebrará el «Día del Amanecer». Los actos se celebrarán a las 8'30 de la tarde en El Mirador, frente al mar, donde harán ejercicios de gimnasia, danzas rítmicas, cantarán algunas canciones y arriarán solemnemente la bandera al ponerse el sol.

VULCANIZACIÓN Y RECAUCHUTAGE

El Pico de Oro

RAFAEL MIQUEL

Neumáticos y cámaras en general
Especialidad en reparación de TALÓN
Vulcanización a vapor y calor
PROCEDIMIENTO NACIONAL
Avda. Alejandro Rosselló, 80
PALMA DE MALLORCA

Heladoras Automáticas

Hielan por sí solas de 1-2-3-4 litros
BAZAR ELÉCTRICO

Sindicato, 149 PALMA

CONTRATISTA

Construcciones rápidas y económica
Presupuestos gratis
Chalets desde 25.000 ptas.
Guillermo Salas Cabot
Obispo Massanet, 35 y 37
Encargos al Teléfono 1310



Doña Ana Cuxart Ossul

Viuda de Luis Fabregas

que falleció a la 1'30 de la madrugada del día 24 de Julio a los 79 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Sus afligidos hijos doña Teresa, doña Marta, Doña Anita y don Luis, e hijos políticos don Adolfo Perelló y doña Maria Magdalena Salvá participan a Vd, tan sensible pérdida y le ruegan una oración para el eterno descanso de su alma.

Casa mortuoria: Villa Cuxart, Calle de la Salud s/n. Son Armadams-Palma de Mallorca.

El Excmo. y Rdm. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada

Santo Evangelio

Dominica X después de Pentecostés

En aquel tiempo, dijo Jesús a ciertos hombres que presumían de justos y despreciaban a los demás, esta parábola: Dos hombres subieron al templo a orar: el uno era fariseo y el otro publicano «o alcahalero». El fariseo, puesto en pie, oraba en su interior de esta manera: ¡Oh Dios, yo te doy gracias de que no soy como los demás hombres, que son ladrones, injustos, adúlteros; ni tampoco como este publicano. Ayuno dos veces a la semana; pago los diezmos de todo lo que poseo. El publicano, al contrario, puesto allá lejos, ni aun los ojos osaba levantar al cielo, sino que se daba golpes de pecho, diciendo: Dios mío, ten misericordia de mí, pues soy pecador. Os declaro, pues, que éste volvió a su casa justificado, mas no el otro; porque todo aquel que se ensalza será humillado, y el que se humilla será ensalzado.

Calendario

Domingo, 2 de Agosto
Nuestra Señora de los Angeles y San Alfonso María de Ligorio.

Lunes, 3
La Invencción de San Esteban y San Eufanio, ob.

Martes 4
Santo Domingo de Guzmán, fundador y Santa Perpetua viuda.

Miércoles 5
Nuestra Señora de las Nieves y San Emiglo, ob.

Jueves, 6
La Transfiguración del Señor (El Salvador).

Viernes, 7
(Primer Viernes de mes) Santos Cayetano, fundador y Donaldo, ob.

Sábado, 8
Santos Crisaco, mártir y Severo, pbro.

Cuarenta Horas

EN PALMA

Días 1, 2 y 3. En S. Juan, a San Cayetano.
Días 5, 6 y 7. En San Jaime, a Cayetano.
Días 7, 8 y 9. En San Francisco, a la Purísima

Talleres Mecánicos MARINA

M. Gómez Rotger

Especialidad en motores marinos.—Reparación de coches y camiones.

Ronda Poniente, 1
Contramuelle
Teléfono 2563

PALMA DE MALLORCA

De Sociedad

Petición de mano

En Barcelona, por los duques de Sevilla y para su hijo el bizarro teniente de Caballería y heroico combatiente en nuestra guerra de liberación, don Francisco de Borbón y Borbón, ha sido pedida a los marqueses de la Poble de Claramunt, la mano de su bellísima y encantadora hija Enriqueta

Fallecimiento

El día 24 del finido julio murió en la paz del Señor, a los 79 años de edad, doña Ana Cuxart Ossul, viuda de Luis Fábregas y madre de nuestro amigo y compañero de Redacción, D. Luis Fábregas, al cual como a su restante familia expresamos nuestro más entido pésame.

A. E. R. I. P. A.

Santo de la semana

San Pedro
«Ad Vincula»

Nuestra Santa Madre la Iglesia, en su gran veneración al Príncipe de los Apóstoles San Pedro, le dedica un día de su liturgia, para conmemorar el paso de su vida en que, cargado de cadenas, fué encarcelado.

En el libro de los «Hechos de los Apóstoles» consta el relato de aquel paso de San Pedro, primer Papa, cabeza visible de la Iglesia.

El rey Herodes, en su furia perseguidor contra la Iglesia naciente de Cristo, después de haber degollado a Santiago el Mayor, mandó aprisionar a San Pedro, para hacerse de buen ver por los judíos. Su propósito era acabar con la vida de San Pedro.

El santo apóstol encarcelado, tenía en su cárcel cuatro piquetes, de cuatro hombres cada uno, como custodia de vista. Era llegado ya el momento en que Herodes quería presentar ante el pueblo al santo encarcelado, para después del ludibrio, hacerle ajusticiar.

Un ángel del Señor fué enviado para ponerle a salvo. Entra el ángel en la oscura cárcel y dice al Apóstol: «Levántate al punto». Cayeron en el suelo las cadenas que le aprisionaban estrechamente, y el ángel siguió diciendo: «Ponte el ceñidor y calza las sandalias: toma tu manto y sígueme».

San Pedro saltó de la cárcel.

creyendo que soñaba, siguiendo los pasos del ángel. Pasaron, sin ser vistos, por entre los cuerpos de guardias del exterior; llegados a la puerta de hierro, ésta se abrió por sí misma, franqueándoles la salida. Así continuaron en marcha hasta el extremo de la calle. El ángel desapareció. Pedro estaba a salvo.

San Pedro, al darse cuenta de aquella maravillosa realidad, exclamó diciendo: «Ahora sí que entiendo bien que verdaderamente el Señor ha enviado su ángel y librándome de las manos de Herodes y de la expectación de los de todo el pueblo judaico».

El santo, después de pensar un momento, se dirigió a casa de María Salomé, madre de Juan, donde encontró reunidos en oración a todos los de la casa.

Al llamar a la puerta, la doncella Rhodé conoció por la voz al Apóstol. En vez de abrir, se fué con la noticia a los de casa, una de júbilo.

Al decir que Pedro estaba en la puerta de la casa, le dijeron que ella no estaba en sus cabales. Pedro seguía llamando a la puerta. Abierta ésta, entra el Apóstol, entre la admiración y pesmo de todos los presentes, les impone silencio y pasó a lugar más seguro.

Al día siguiente la admiración y el furor de los judíos fueron espantosos. Dios vela por los suyos. Dios nos podrá a salvo, conforme a sus designios, si de veras le amamos y servimos.

Objetos para regalo Perfumería Inglesa

Cadena 6 — Teléfono 1770

La Perfumería mejor surtida

CALZADOS DADOS

Casi regalados liquidan 12.000 pares variados. Grandes ocasiones para niños gran duración.—Anselmo Clavé 19

AUTO MALLORCA

«CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL»

BERNARDO PERELLÓ

Compra venta de coches accesorios
Reina Esclaramunda, 10 al 14. PALMA DE MALLORCA

CAMPESINO

la felicidad en tu hogar se acerca

Sigue el curso de este anuncio

TIZIANO VECELLI

Uno de los pintores más célebres de la escuela de Venecia, y que han dejado escrita su inmortalidad en magníficos lienzos, es el Tiziano, nacido en el Friul en 1477, y del que han dicho los escritores que había sido pintor desde el primer momento de su ser.

Diez y ocho años tenía cuando en Venecia causaba asombro la pintura de un obscuro joven llamado Giorjion de Castel Franco. Tiziano, que había trabajado con él en el taller de Juan Bellin, abrió los ojos ante el estilo de su condiscípulo; sacudió el polvo del arte gótico, y adoptó la manera de pintar de su amigo, al que había de dar más tarde su propio nombre. En ayó aquel nuevo estilo en varios retratos que hizo y que hubieran pasado por ser del mismo Giorjion si no los hubiera firmado el Tiziano. Uno de estos retratos fué el de la célebre Catalina Cornaro, reina de Chipre, que después de la muerte de su marido Lusignon fué a residir en Venecia.

Esta reina, muy celebrada en las poesías de aquel tiempo, es una de las heroínas que presenta el teatro en una de sus magníficas óperas; pero nada le ha dado tanta celebridad como el retrato del Tiziano, del que se han hecho innumerables copias.

Comenzó a llamar la atención el Tiziano, y le encargaron que cubriese de frescos una de las paredes del Depósito de los Alemanes, *Fondacion de Tedescky*. La fachada principal, que mira al gran canal, se le encomendó a Giorjion, y Tiziano fué encargado de la otra. Cuando los dos pintores descubrieron sus obras, los caballeros venecianos, que no sabían que el Tiziano había trabajado en la decoración del depósito, felicitaron a Giorjion diciéndole que había mostrado más talento en la fachada del lado de la marina que en la que miraba al gran canal. Giorjion respondió modestamente que la fachada por la que se le felicitaba era la obra de un discípulo que bien pronto había sobrepujado a su maestro. El artista se retiró a su casa, se encerró allí lleno de despecho, y desde entonces no quiso volver a oír hablar del Tiziano. Aquellos frescos del Depósito, que pintaba Tiziano en 1507 a la edad de

treinta años, fueron la primera revelación de las tendencias de la nueva escuela veneciana y dieron a conocer al mundo el verdadero carácter del que iba a ser su jefe.

Hay que observar que los grandes pintores son ordinariamente casi de repente lo que deben ser un día, y esto se ve comprobado en el mismo Tiziano y en el cuadro de *La Asunción* de la iglesia de los frailes menores de Venecia, que a pesar de haber sido concluido cuando casi rayaba en los cien años el célebre artista, tiene todo el vigor y toda la entonación de su primera juventud.

La muerte de Giorjion, acaecida en 1511, acabó de dejar sin rival ni disputa el cetro de la pintura de la escuela veneciana en las manos del Tiziano. Su fama sale de Venecia, se extiende por toda Italia, y la ciudad de Viena le encarga la decoración de su Palacio de Justicia, donde pinta al fresco *El Juicio de Salomón*. De Viena pasa a Padua, donde en la iglesia de San Antonio pinta tres frescos sobre los milagros del santo patrono de la ciudad. El tiempo ha respetado esas gloriosas obras que hacen el orgullo de los pueblos que las poseen y la admiración de los viajeros.

Vuelve el Tiziano a Venecia, donde le aguardaban trabajos importantes y en la cual debía decorar la mayor parte de las iglesias y de sus más suntuosos palacios. Tenía entonces treinta y cuatro años.

Tiziano se hallaba solo; se casó con una ciudadana de Venecia llamada Lucia, que murió a los pocos años, pero le dejó tres hijos: Pomponio, que se hizo sacerdote y fué canónigo de Milán; Horacio, pintor como su padre y uno de los más hábiles, y por último una hija que se casó con Cornelio Sarcinelli.

El Senado de Venecia le llamó para que terminase el cuadro que había empezado Giorjion, representando al emperador Federico Barbarroja besando los pies al papa Alejandro III. Tiziano no solamente lo continuó, sino que cambió la invención y el dibujo, tomando ocasión de introducir en la comitiva del emperador y en la del Papa los personajes más célebres de su época: poetas, artistas, gu-

rreros y grandes señores. Esta interesante colección de retratos reunidos en un mismo cuadro, llenos de vida y respirando casi, fué consumida por un incendio que abrasó la sala del Gran Consejo de Venecia en 1576. El Senado de Venecia recompensó al Tiziano por su obra dándole el oficio de la *Senceria* en aquel mismo Depósito de los Alemanes que había adornado años antes con sus inmortales frescos. Este destino le confería siempre la República al pintor más eminente de la ciudad, y tenía la renta anual de trescientos escudos, con la obligación de hacer el retrato del *Dux* a cada nueva elección por solo ocho escudos; retrato que después se exponía públicamente en la sala del palacio de San Marcos.

La vida del Tiziano es una serie de triunfos. Las naciones, las ciudades, los príncipes, cuanto había de más notable entre los grandes hombres, se disputaban las obras de su pincel y el empleo de su tiempo. El duque de Ferrara, Alfonso de Este, le llamó a su corte para que decorase su palacio, y allí pintó aquellas famosas bacanales que Agustín Carrachio decía ser el primer cuadro del mundo. También pintó para el duque de Ferrara *El Triunfo del Amor*, esa grande maravilla del arte, que más tarde estudiaba el Dominiquino, copiaba Rubens, y servía de modelo a Flaman y Pousino. En Madrid es donde hay que admirar esta obra maestra, que de Ferrara fué enviada a Roma cuando aquella se reunió a los Estados de la Iglesia en 1617, y que el cardenal Ludovisi dió al rey de España con una de las dos bacanales, con gran pesar de los inteligentes y aficionados de Roma, y particularmente del Dominiquino, que no pudo menos de verter lágrimas al ver llevársela.

Brillaba entonces en la corte de Ferrara una mujer célebre en la historia por su hermosura y por sus crímenes: Lucrecia Borgia. Tiziano hizo el retrato de esta célebre hermosura. Después pintó al Ariosto, de quien se hizo grande y particular amigo.

Al volver a Venecia el Tiziano, tomó de nuevo el lugar que ninguno podía disputarle. Sin embargo, en derredor suyo se azaban ya algunos envidiosos. Se reconocía que no tenía rival en la imitación de la vida, porque la verdad que salía de su pincel era sorprendente; manejábalo con un vigor sin

igual. Criticábanle, sin embargo, sus enemigos de que sabía modelar los cuerpos, pero no expresar las almas, y esta crítica no hizo más que estimular al Tiziano.

Los frailes de San Francisco le encargaron un cuadro para su iglesia de San Nicoletto de Frari, y allí acumuló el pintor todos los tesoros de su genio, manifestando que no tenía necesidad de ir a Roma para estudiar lo antiguo, y haciendo una maravilla del arte.

Unido desde su juventud con Pedro Bembo, hizo el retrato de ese amable literato, a quien sus poesías galantes le valieron el capelo. Enseñó Bembo su retrato al gran papa Leon X, que era un hombre muy inteligente, y deseoso de atraer a su corte a un pintor tan célebre, encargó a su amigo Bembo que escribiese al Tiziano proponiéndole los mejores partidos. Tentadora era la ocasión; ver a Roma, a Roma, que florecía entonces con Miguel Angel y con el divino Rafael. Tiziano resistió sin embargo, siguiendo los consejos de su amigo Andrés Navaero, noble veneciano, poeta y orador célebre de su época. El Tiziano habitaba en Venecia una encantadora mansión: se hallaba lleno de honores y rodeado de las personas más principales y de los más sabios. El Senado, para indemnizarle de las negativas que habra dado a dos papas para ir a Roma, le mandó que representase en la sala del Gran Consejo *La Batalla de Cadora*, que pintó con atrevido y varonil pincel, y con un valor igual al que habían puesto los venecianos en combatir a los imperiales.

El duque de Ferrara, que con frecuencia iba a Venecia, jamás dejaba de visitar al Tiziano, y más de una vez lo llevó consigo a Ferrara, a pretexto de decorar algunas de las habitaciones de su palacio, o de hacer el retrato de la encantadora Laura Eustochio, que fué después la mujer del duque a la muerte de la terrible Lucrecia Borgia. El rey Francisco I, cuando fué a Italia en 1515, quiso llevarse consigo a Francia al Tiziano; mas no pudo obtener de él sino que hiciese su retrato.

(Continuará)

"Las victorias norteamericanas se obtienen sobre el papel"

Según la revista «Life», las fuerzas yanquis no han entrado en acción, y los éxitos han sido para el Eje.

Ginebra 24. — La revista norteamericana «Life» dice que las fuerzas de los Estados Unidos no han entrado hasta ahora prácticamente en batalla. Afirma que las victorias de que hasta ahora ha hablado la Prensa sólo fueron victorias sobre el papel. No hay que decir que todas las acciones resultaron favorables para los Estados Unidos. Los directores de los diarios no son responsables de este sistema de información, porque es difícil relatar la verdad de lo ocurrido, y sobre todo, las derrotas sufridas, cuando las personalidades dirigentes rebosan optimismo.

«Lif» recuerda algunas de las noticias favorables que luego fueron desmentidas por la realidad, y cita entre las más recientes un supuesto bombardeo de los aparatos norteamericanos contra los yacimientos petrolíferos de Rumania. De nada sirven añade— las cuatro líneas de cifras sobre la producción de guerra. Mientras los Estados Unidos festejan las victorias sobre el papel, las naciones del Eje forjan un cerco de acero en torno a las Potencias aliadas y a este efecto conquistan nuevas bases. A pesar de todos sus esfuerzos, los Soviets no han logrado reconquistar ni una sola base importante de los alemanes. En el frente africano, pese a los grandes titulares de los periódicos, solamente se han registrado una serie de derrotas, y Rommel destroza constantemente a los británicos en este frente. En el Extremo Oriente ocurre algo muy semejante. Los nipones ocupan las bases de apoyo y dejan a los norteamericanos los titulares de sus periódicos. La situación —termina diciendo— no tiene nada que permita el optimismo.

Portals Nous

Una buena inversión dinero repre-

senta la compra de Solares

debe esta como un símbolo

de los Solares

Informes:

M. Falconer Sindicato, 191

Vaquero, P. Merced 9-3º Tel 1814

ORO Y PLATA

Pago todo su valor

San Miguel, 73 - Entresuelo

APARATO DIGESTIVO

ALMORRANAS FÍSTULAS
FISURAS DE ANO VARICES
TRATAMIENTO MÉDICO
(SIN OPERAR)

Dr. ANGUERA

DEL HOSPITAL PROVINCIA

Consulta de 11 a 2

Apuntadores, 10

Teléfono, 2271

PALMA

GESTORIA
ADMINISTRATIVA

ACTUS

Tramitación de toda clase de documentos y su presentación en oficinas públicas

Palma — Fideos 5 — Telf. 1424



HOTEL PERU

PROPIETARIO
Juan Sansó

Agua corriente,
caliente y fría.

Calefacción Central

Plaza Palou y Coll, 18.

TELÉFONO 1934

Palma de Mallorca

Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras
Estructuras, cemento armado
presupuestos
Canteras, piedras Calizas
Machacas, Gravillas

Matías Montero
Número 20 Teléfono 2466

DOMINGO BARALDÉS

PELAIRES, 107 - TEL. 2879

1 Dinamo marca «Mirelli» 1 y medio H. P. 110 W. 4 polos 1500 Rev.

1 y medio H. P. 110 W. 3000 Rev. 2 polos.

1 Reostato aceite para motor 25 H. P.

1 Alternadora 125 W. 4 Kw. 1000 R.

1 Dinamo 110 W. 20 amps. 2 polos 2800 Rev.

1 150 4 con compón 2500 Rev.

1 Siemens Schuckart tipo G. M. 145 n.º 24369 B-Volt. 315 A. 57'5 1700 Rev. 18 Kw.

1 A. E. G. tipo H. N. 203 n.º 435403 Vrs. 300 A. + 50'5 1050 R. P. M. 18 Kw. equipadas con un juego de carriles tensores y un reostato de excitación.

Tejidos Novedad

EN LANA Y ALGODON PARA
SEÑORA Y CABALLERO

R. Salamanca Gomila

Plaza de Coll, Pral. 4
PALMA DE MALLORCA

Dr. J. Suau Saiz

Ex médico del Servicio de Infancia del Hospital de la Santa Cruz y San Pablo de Barcelona

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Plaza de España, 23 - pral. — Tel. 2217 — Consulta de 11 a 1

Una entrevista con Don Francisco Rodríguez Marín

Don Francisco Rodríguez Marín ha dispuesto frente a frente dos sillones frailunos y me ha invitado a sentarme en uno de ellos, mientras él se acomodaba en el otro. Antes ha ido a buscarme personalmente al salón donde me había pasado la doncella y me ha dicho:

—Venga aquí, al despacho, que charlaremos mejor.

Don Francisco viste pantalón negro y sobre la camisa blanca sin cuello ni corbata, la chaqueta de un pijama a rayas color café. Habla con su conocida a fonía, un poco agudizada ya. Y con la mano obliga la oreja izquierda y forma bocina con ella para oírme mejor.

Pero en verdad que yo tengo que hablar poco. Don Francisco no me deja. El es quien habla y habla sin parar, con una lucidez, un orden, un raciocinio, una riqueza de datos, fechas, nombres, anécdotas, un conocimiento verdaderamente asombroso a sus ochenta y siete años.

—Me funciona mal el cuerpo, las piernas, el oído..., todo: soy un muerto en pie—me dice—; pero, sin embargo, la cabeza, gracias a Dios, sigue cumpliendo sus funciones perfectamente. Tengo buena memoria... Mi médico me permite que escriba durante tres horas diarias, a ser posible divididas en dos periodos; pero ya sabe usted, esto cuesta mucho trabajo: cuando se está empezando a caldear el horno, a la hora y media de haberme puesto a escribir, es cuando más doloroso se hace el tener que dejar la pluma...

Don Francisco nos habla del homenaje nacional que se le va a tributar y dice que él no sabía nada, que le ha sorprendido, que no quiere ponerse de moda, que eso es para la juventud y que él ya pasó...

—A mi me gusta alentar a la juventud. Ahora, hoy, he empezado a servir de modelo a un pintor joven; tiene veinticuatro años. Quería hacerme un retrato; me han dicho que promete. Y si hacérmelo le ha de servir de algo para su porvenir, mejor: que lo haga... Vea; ahí se ha dejado la paleta... y don Francisco me señala bajo la mesa de despacho donde está; como un símbolo, la paleta con los colores tiernos que us el joven artista.

(Nos rodean teorías de libros bien dispuestos en sus estantes. Libros por todos lados. En este despacho de don Francisco hay, además, buen gusto en la distribución de los muebles y en el decorado.)

Y cómo don Francisco, por sí propio, ha llevado el tema de la conversación al que nosotros deseábamos, no tenemos más que indicárselo así:

—De la juventud desearíamos que nos hablara, don Francisco: de su juventud y de la actual juventud...

—De mi juventud, ¡felices tiempos aquellos!, ¡cómo los recuerdo! Me es grato hablar de aquel tiempo. Pero de la juventud actual..., es peligroso.

—Yo salí— empieza don Francisco—de la escuela a los nueve años sabiendo la misma ortografía que sé ahora... Era una escuela privada. Las escuelas de ahora no son como aquella mía... Yo salí de la escuela venerando a mi maestro, y aun le recuerdo con cariño y respecto. Así, mi estudio sobre el soneto cervantino al título de Felipe II se lo dediqué a mi maestro.

—Recuerdo — continúa — que cuando me examiné de ingreso para el bachillerato, oí distintamente que un catedrático decía a otro: «A este muchacho se le puede apretar; me lo ha dicho Rodríguez Buzón.» Me eché a temblar. Rodríguez Buzón era mi maestro... Yo fui de pequeño lo que se suele llamar un chico listo... ¡Aquellas escuelas de entonces! Pagábamos tres pesetas al mes, y los sábados, el «cuarto del agua»... Fui a la escuela de los cinco a los nueve años. Cuando hice el ingreso en el Instituto hubo que pedir dispensa de edad... Recuerdo el trozo que hué de escribir al dictado en el examen correspondiente.

Y don Francisco me lo dicta. Y yo temo equivocarme al escribirlo:

«preguntaron a un hombre: ¿Cómo comes? Y él respondió: ¡Cómo! ¿Cómo como? Como como como.»

«El Bachiller Francisco de Osuna»

—En Osuna me hice bachiller— continúa don Francisco —por esto en muchos de mis escritos he firmado con el seudónimo «El Bachiller Francisco de Osuna». Yo pertenecía a una familia no pobre, pero sí de fortuna muy modesta, y mis padres no hubieran podido enviarme a practicar todos mis estudios fuera de Osuna. Terminé el bachillerato a los catorce años—eran cinco cursos—y se pensó que marchara a Sevilla a estudiar leyes. Y en Sevilla me planté con mis catorce años. Pero al poco tiempo—yo vivía con un tío mío—me empezaron a dar unas decimillas de fiebre. Era el crecimiento. En pocos días, casi di un estirón y me puse tan alto como soy ahora. El médico dijo que no estaba para estudiar, que podía volverme tuberculoso, que me convenía irme al pueblo y pasar un año por lo menos en el campo... Teníamos una viña y en ella un casero que la guardaba. Con él me fui y allí me pasé dos años. Entonces fue mi primer contacto con la gente del campo. ¡Cómo echo de menos aquellos tiempos! ¡Qué felices fueron! Yo asistía a todas las faenas: la bina, la terea, la poda, la vendimia... La casa tenía lagar y bodega... Entonces traté a la gente del campo... ¡Qué buena gente aquella, la de entonces! ¡Qué diferencia con la de ahora! Eran buenos, llanos y sencillos. Yo gustaba de tratar con ellos, alternaba en sus conversaciones... ¡Qué alegría la que en ellas se derrochaba! ¡Y

cuánto sabía aquella gente, aunque en su mayoría no sabían leer! ¡Más les hubiera valido no aprender nunca!... Las malas lecturas y predicaciones les tornaron luego malos... Recuerdo al capataz, al «tío Jeromo» con sus setenta años, que corría y de un salto, como un chaval, montaba sobre un mulo... Le quería de veras...

Hay una pausa de nostalgia y un temblor emocionado en la voz del maestro de las letras españolas...

Y sigue así:

Puros a cambio de refranes

—Entonces aprendí mucho de aquellas gentes... Yo he sido toda mi vida un curioso y nada más que eso, y a eso lo todo... Y me decía: «¡Qué de cosas sabe esta gente!... ¡Cuántas palabras que yo ignoraba!...» Hice grandes listas de aquellas palabras, de los refranes que oía, de las coplas y los cuentos... Por la noche, terminada la faena me gustaba charlar con los campesinos. Les daba puros de a cuarto, tabaco barato. Y ellos me daban su charla jugosa y salpicada de decires... Entonces también aprendí a tocar la flauta... Porque yo he hecho música. La banda de mi pueblo, cuando yo volvía a él interpretaba música mía y me daba serenata. De aquel tiempo nace mi «folklore». De aquel tiempo y de antes, de una criada vieja... Poco antes de empezar el bachillerato murió mi madre, y esta criada, e la que yo recuerdo con mucho cariño y que se llamaba Lola Rivera, me contaba cuentos y consejas para dormirme... Fué para mí como una madre y mi primera maestra de «folklore»...

Años de periodismo

—Al cabo de los dos años que pasé en el campo volví a Sevilla para estudiar. Empecé a simultanear los estudios de letras con los de derecho: era a la par la afición y con lo que pensaba ganar de comer. Luego hué de dejar la carrera de letras. El año 80 terminaba mi carrera de abogado. Y se planteaba el problema de ejercerla en Osuna... decidí quedarme en Sevilla. Fui periodista durante tres años. Hacíamos entre dos amigos un periódico que se titulaba «El Alabardero» y salía tres veces por semana. El periódico, aunque estaba encuadrado como de Ruiz Zorrilla, era del dueño de una imprenta y papelería. Cuando yo me incorporé a la redacción sólo salía dos veces por semana, era político satírico, y el principal blanco nuestro fué el gobernador sevillano. Hasta que el gobernador se cansó y, pretextando que no pagábamos la debida contribución suspendió el periódico. Presentamos recurso a la Audiencia y nos lo defendió y ganó don Miguel Corona, un abogado muy listo y famoso, pero algo desaplicado: el día antes de que se viera nuestro recurso no sabía nada de él, pero empezó hablando de Nabucodonosor y de su persecución a los sabios... Tenía exordios notables. Cuando volvió a salir «El Alabardero» el dueño de la papelería me dijo que te-

nía una cantidad de papel verde que no sabía que nacer con él. Propuse que hiciéramos un extraordinario dedicado al gobernador, que se llamaba don Antonio de Acuña y Solís. Y así se hizo. Para él hice yo unas aleluysas que decían así:

«Este número va en verde porque es color que no [pierde]

Y si alguno a mal lo toma, que cons u pan se lo coma...»

Publiqué también tres sonetos contra el gobernador y me valieron un proceso, que fué sobreseído. Pero mi compañero y director del periódico, Mariano Casos, se empeñó en publicar otro muy fuerte, y aunque yo le advertí que le costaría tres años de destierro, lo publicó. Entonces se acabó para mí la política: le escribí a Ruiz Zorrilla para que colocase a mi amigo en su órgano madrileño, y Ruiz Zorrilla la contestó desentendiéndose del asunto.

Después contraté con la editorial sevillana de Francisco Álvarez los cinco tomos de los «Cantos populares españoles», el último de los cuales fué el trabajo postrero de dicha editorial, que, por cierto, no pagaba a nadie... A mi me pagó. El último tomo hué de reducirlo, y perece un apéndice de los otros cuatro en vez de un tomo más.

En el Foro

Luego pasé a ejercer la abogacía en Osuna, pues habían puesto allí una Audiencia de lo criminal. Gané bastante; se me dió bien. Tuve una novia más de la que había tenido; pero ésta fué en serio y, como dicen en las novelas, tuvo un fin trágico: me casé... El año 92 quitaron aquellas Audiencias y volví a Sevilla, donde también hué buen éxito como literato, periodista y abogado. Yo tenía un carácter abierto, no encogido, y era de trato expedito y llano, lo que me valía simpatías y clientelas. Pero en 1902 noté que en cuanto un informe duraba más de tres cuartos de hora lo terminaba ronco, afónico. Vine a Madrid y diagnosticaron que tenía en una cuerda vocal un tumor, un epiteloma perlado, no de los peores.

Después de haber vuelto a Sevilla para confesarme y hacer testamento ante un notario que me quería mucho—don Adolfo Rodríguez Palacios, el cual se echó a llorar al leerlo...—volví a Madrid; me operaron; salí bien de la operación, pero perdí la voz... En estas circunstancias no podía ejercer la abogacía; tuve que pensar en hacer profesión lo que había sido hasta entonces afición: la literatura. Ya había ganado dos premios de los grandes—con medalla de oro, entrega de quinientos ejemplares y dinero—en la Academia, de la que era correspondiente en Sevilla. Fueron buenos amigos míos Menéndez y Pelayo, el padre Mir, el conde de la Viñasa, don Antonio Maura y otros académicos. Murió Villaverde, y Menéndez y Pelayo, desde Santander, me instó a que escribiera a los académicos y solicitara sus votos para aquella

vacante... En 1905 me eligieron académico de número, y en 1907, por octubre, entré en la academia. Contestó a mi discurso de entrada el propio Menéndez y Pelayo con un discurso tal como suyo.

Mucha prisa

Don Francisco Rodríguez Marín me cuenta después su actuación en la Academia; los cargos que en ella ha desempeñado hasta llegar a ser director de la misma, puesto que ocupa hoy; su nombramiento, en 1912, de director de la Biblioteca Nacional; su renuncia a este puesto de 1930... Incidencias y anécdotas de su labor literaria...

Pero todo esto ya no pertenece a la juventud del gran patrio de las letras hispanas y no es por tanto, propio de este trabajo.

Le hacemos nuestra última pregunta:

—¿Qué opina usted de la juventud actual?

El maestro duda, no quiere generalizar... Al fin dice:

—Es lástima que siendo la juventud, como le es propio, tan generosa y noble, anadora de los bellos ideales, vaya tan de prisa. Le falta aplomo... Este es el mal general que encuentro en la actual generación, la mucha prisa. La vida hay que saborearla no quemarla... Es un manjar dado por Dios para su alabanza, y hay que gustarlo despacio, sin prisa, masticando; no engullendo. Así no hay posible digestión. Encuentro que las preparaciones son ligeras; están empleando ya otro término culinario—faltas de cochuera... Es mal propio de la época en general motivado por la guerra y que quizá termine con ella.

Y terminamos. Vuelve don Francisco a decirme que no quisiera ponerse ahora de moda; que él ya pasó y trabajo a su tiempo y cuanto pudo.

—Como les digo en broma a mis hijos—dice—: «En mi sepultura se puede poner esta inscripción: «No comio pan d balde...»

(Se permite decir al «reportalista» que termino la charla con el director de la Real Academia Española emocionado? Las venerables barbas blancas y el modo llano y cordial con que me estrecho la mano son recuerdos que no olvidaré jamás)

¡ABONOS!

Garantía absoluta para toda clase de cultivo

PEDIDOS

A. Mingarro

Teléf. 754 PALMA

MUEBLES

Tomás Quintana

Fabricación propia

Especialidad en los encargos muebles de todos los estilos sillierias de todas clases

Galera, 3-5 y Milagro, 6 PALMA DE MALLORCA

BAUZA

Compraventa de maquinaria— Motores marinos e industriales — Diesel semi diesel— Explosión— Gas pobre y eléctricos. San Magín, 1—Palma.

Espartero a. Alpargatería. Cuerdas y Esteras de todas clases

TALLERES TUDURY

Niquelados - Pulidos - Cobreados Plateados - Dorados. Latóns de grandes y pequeñas piezas de Autos Ciclos. Griferías, Orfebrería y accesorios. Restauración de Lámparas y objetos de Arte. Grabado y Cincelado de Escudos Heráldicos, estampes y trabajos de Artesanía sobre Oro. —Plata Aluminio Acero. Moldes - Matrices - Modelados Morey 31-33 Telf. 2628

RECUERDE EL PICO DE ORO

REPARARA SUS NEUMÁTICOS CON LA MAXIMA GARANTIA Avda. Alejandro Rosselló 80

Relojería Alemana

Colón, 40 - Teléfono 2917 PALMA DE MALLORCA

¿Quiere vestir bien?

Sastrería ADROVER

MILITAR Y PAISANO

San Nicolás 42 1.º

PALMA

BERNARDINO SEGUI GARRIGA

CONTRATISTA

ESTRUCTURAS

CEMENTO ARMADO

MACHACOS - GRAVILLAS

PIEDRA CALIZA

Matías Montero, 20 - Telef. 2464

PALMA

Los microbios dan luz

Un sabio japonés inventa una lámpara alimentada por bacterias luminosas.

El mundo microscópico llenará de luz al hombre

La luz siempre ha sido ilusión del ser humano. En las cavernas, los hombres se alumbraban con hogueras, y más tarde, las teas impregnadas de grasa animal iluminaban las intimidades nocturnas de los primitivos habitantes del planeta. Con la evolución de la humanidad, la luz fué haciéndose, y lo que antes era un asombro de civilización, el romántico quinqué, hoy sólo es un recuerdo incomodo y pestilente.

Rockefeller, con una genial visión, antes de invadir la China con su petróleo la llenó de agentes suyos, que por todo el vastísimo país distribuyeron gratuitamente unas sencillas lámparas de petróleo, y detrás de estos emisarios llegaron las latas de oro negro, que colmaron de reluciente oro las arcas del varias veces millonario.

Edison, en Merlo Park, en ese modesto gabinete de trabajo de donde han salido las maravillas del siglo, consigue alumbrarse con la incandescencia del carbón por medio de la electricidad y el mundo recoge ese don que a la vida entrega el brujo genial.

Y a pasos agigantados avanza la luminotécnica. La luz producida por luminiscencia -esa palabra que inventó Wiedemann-, es decir, sin elevación de temperatura, se perfecciona, y Crookes con sus tubos, difundió la luz capilar. Kirchhoff, con su famosa ley, regula las funciones de la luminiscencia. La fluorescencia se estudia y perfecciona en su aspecto lumínico. Y avanza la ciencia, llegando en su velocidad creadora a dejar asombrados en meses lo que es maravilla en un día.

Un sabio japonés: Hiroshi Nakamura, miembro de la Sección de Ciencias de la Universidad Imperial de Tokio, acaba de inventar la última sensación científica del siglo: la lámpara bacteriana! Si, una lámpara que alumbrará por medio de bacterias. Los animales del mundo microscópico no sólo sirven para la investigación de laboratorio, para producir enfermedades y curar otras; también en su infinita pequeñez, el hombre los va a utilizar para alumbrarse.

El señor Nakamura aprovecha los rayos fosforescentes que producen luz, de treinta diferentes especies de bacterias luminosas que viven y prosperan sobre los cuerpos de algunos peces de los grandes fondos.

Cualesquiera que sean, estas bacterias son indispensables para la vida de estos peces a los cuales están unidas. La luz producida por estas bacterias no desarrolla calor. El inventor ha conseguido crear un método por el cual el tipo de bacteria luminosa, conocida con el nombre de *Micrococcus Phosphorvius*, puede todavía dar luz separada del pez. El ha conseguido que quede vida en ellas durante diez días después de haber perdido su cualidad luminosa, que permite la regeneración de las mismas en una lámpara creada por el señor Nakamura, en donde las bacterias, especialmente cultivadas, pueden resistir durante tres años.

Este sensacional invento revolucionará la luminotécnica, y para ello se están llevando a cabo trabajos de perfeccionamiento para pasar su uso de laboratorio a la economía.

Gaspar Tato Cumming

De interés para los Señores Propietarios de fincas urbanas.

Desde algún tiempo a esta parte, debida a la falta de tracción y otras circunstancias, de todos conocidos, no es posible hallar materiales para la construcción especialmente hierro y cristal en cantidad suficiente para la construcción y arreglo de claraboyas.

Las que estando deterioradas, pueden quedar como buenas usando productos asequibles y al alcance de todas las fortunas.

Nos referimos a los productos Waterstop Paria y al W. Varnish n.º 6 impermeabilizantes reconocidos como de más sólida garantía.

El W. Pesta negra es un producto que substituye la masilla en las claraboyas, como las juntas entre las lozas de cristal son de 3 a 4 mms, conviene ante todo, limpiar bien dichas juntas y pintarlas con el W. Varnish n.º 6 después se le na todas las juntas mediante una espátula con el W. Pesta. Al final se pinta con el W. Varnish n.º 6 una lista de 2 cms. de cada lado de la junta y se coloca encima una tira de tela, la cual a su vez deberá ser pintada por encima.

Recomendamos a los Señores Propietarios estos productos que expenden a granel y están de venta actualmente en los comercios siguientes:

Blanch y Grmelt, S. L. Sindicato, 122

Miguel Pons Serra, Sindicato 177.

Drc guerra Mallorca, Archiduque Luis Salvador, 51 bis

Pablo Gelabert, San Magín 75.

Para referencias y otros detalles: Representante exclusivo para Baleares, D. Luis Fábregas Coxart, San Bartolomé 52 3.º 1.º Teléfono, 2996. Apart. do. 100 Palma de Mallorca.

Manufactura de Calzado

ESPECIALIDAD EN CALZADOS ECONOMICOS

Jaime Salom

Fábrica y despacho: Cl. ANTILLON, 109 - 111

Domicilio particular: Cl. LUCA DE TENA, 41

Teléfono n.º PALMA DE MALLORCA

Sebastián Soler

Oro y Plata - Buen comprador

S. Alonso, 38 Teléfono, 1855

Palma de Mallorca

Jaime Guasp

FABRICA DE ÓPTICA

Luca de Tena, 75-79

Palma

Fincas GAYA

Bolsa de compra y venta de fincas

Calle Rubí, 29 1.º PALMA

COMPRAVENTA

de fincas Rústicas, Urbanas y Solares

Informes: Luis Martí, 15

Vda. Joaquín Quesada

TAPICERIA ALFORBRAS MUEBLES DECORACIONES

General Franco, 42 Talleres: San Fello 4-bis. PALMA

Bartolomé Seguí

Fábrica de calzado

Gaspar Perelló

Alaró MALLORCA

VIAJES IBERIA, S. A.

PALMA DE MALLORCA PASO Generalísimo Franco, 48 Teléfono 2222

BARCELONA Rambla de los Estudios, 12 Teléfono, 15426

Organización de viajes individuales y colectivos
Viajes a FORFAIT

PASAJES MARÍTIMOS Y AÉREOS

EXCURSIONES. Alquiler de automóviles y autocares

Billetes de Ferrocarril KILOMÉTRICOS

RESERVA HABITACIONES EN HOTELES

SEGUROS DE EQUIPAJE

Corresponsales en las principales poblaciones.

VIAS URINARIAS URETRITIS AGUDA O CRONICA Y COMPLICACIONES

Especialista ANTONIO ALOMAR

Lzo. Vicens, 3 - (Trav. J. Anselmo Clavé) Sindicato 198. - (encima Café Triquet) Teléfono. 2664

¡¡SEÑORAS...!!

Para elaborar tortas, hojaldres, buñuelos etc. la mejor levadura

"ROYALTINA"

REHUSAR IMITACIONES. EXIGIR SIEMPRE

"ROYALTINA"

EN COLMADOS Y TIENDAS DE COMESTIBLES

Para pedidos al Agente Comercial Colegiado y Matriculado. ADOLFO IGLESIAS. Plaza Rosario, 4. PALMA.

SECCION DE CARROCERIA Y PLANCHISTERIA. SOLDADURA AUTOGENA

Talleres Barceló

Especialidad en coches Ford y Diesel

Avenida A. Rosselló, 64. PALMA DE MALLORCA

Bartolomé Seguí

Fábrica de calzado

Gaspar Perelló

Alaró MALLORCA

Guión Cinematográfico de la Cartelera del 1 Agosto de 1942

ACTUALIDADES - Mariana - Buena
ASTORIA - Mentrosilla - Buena
Id. La sensación de París - Defectuosa.
BALEAR - Cancionera - Peligrosa.
Id. Compañero del Diablo - Defectuosa
DORADO Y FANTASIO -
LIRICO - Lo mejor de la vida - Inmoral
Id. Casate y verás - Defectuosa
MODERNO - Agullas frente al sol - Inmoral
Id. Héroe de la guerra - Defectuosa
ORIENTAL -
PRINCIPAL - Nobleza Baturra - Aceptable
Id. Ojos negros - Mala.
Id. Morena Clara - Aceptable.
PROGRESO - Compañero del Diablo - Defectuosa
PROTECTORA - Los muertos andan - Peligrosa.
Id. El hombre de las dos caras - Inmoral
RIALTO - El Caballero del Folies Bergère - Mala
Id. El Pequeño Lord - Recomendable
SALON MALLORCA - No hay función de cine.

Ramón Leonart

GESTOR ADMINISTRATIVO COLEGIADO TRASMISION DE TODAS CLASES DE DOCUMENTOS EN OFICINAS PUBLICAS Y PRIVADAS

SINDICATO, 198 - PALMA

Instituto Español S. A.

Seguros sobre enfermedades Asistencia Médico-Quirúrgica

Bolseria, 21-1.º Palma

La solución de su reloj está en la

Relojeria Cort

Plaza de Cort, 11

CAFÉ - COMIDAS HABITACIONES PENSIÓN MALLORCA

Antes C'an Blanquet
NUEVA DIRECCION P. ANTONIO PUJOLS
SERVICIO A LA CARTA Y CUBIERTOS
ESMERADA ATENCION EN LOS ENCARGOS - PENSIONES MODERNAS
Honderos, 2 (Entranadas) Av. Estanzias Figueras, 7-9-11 - Teléfono 2166
PALMA DE MALLORCA

ATENCIÓN Compro objetos ORO Y PLATA

Siete Esquinas, 4 y 6 - PAMA

MADERAS Juan March

Ada. Alejandro Rosselló, 28

Maderas, chapas, tableros José Quevedo Lucena

Calle Socorro, 48-Dep. 1 y 40 PALMA DE MALLORCA

ESPARTERIA, ALPARGATERIA Y SIMILARES

Bartolomé Dols

J. A. Clavé, 28, Palma de Mallorca

Antigua casa LASSALLE Nicasio Roca

Óptica y estampería

San Nicolás, 21. Palma de Mallorca

MUEBLES J. BERNAT

TODA CLASE DE ESTILOS Muebles esmaltados y decorados FABRICACION PROPIA

Avenida Alejandro Rosselló, 117-bis. PALMA DE MALLORCA

CERERIA BARCELO

Velas litúrgicas - Bujías

San Miguel, 142 PALMA DE MALLORCA

Reparaciones y Monturas Eléctricas Grupo motor Bombas para Riego

CASA NADAL

Sindicato, 205. Teléfono, 1759

Laboratorio Fotográfico rtículos para la Pintura y para la Fotografía

BOSCANA

Plaza de Cort, 28 - Teléfono 1643

Alfredo Llompert

Materiales para la construcción. - Depositario exclusivo del Cemento Porant. Gollat y Puzolánico Cíclope - Cementos del país - -

Avenida Alejandro Rosselló, 14

Dr. Muntaner Hellin

Enfermedades nerviosas y mentales. Visitas de 12 a 1 y 1/2

C. Muntaner n.º 11 (frente c. S. Miguel)

CASA NOGUERA

Reparación de neumáticos Recauchutados por Integral únicos de Mallorca

Avenida Alejandro Rosselló, 21 PALMA

AGLOMERADORES CERVANTES LOS MAS ANTIGUOS

Borguñy, 4 - Sta. Catalina

Juan Pujol

Diabetes - Gangrenas

y Ulceras

Consultorio calle Pez, 12

Teléfono 18 55

Juan Alzina Homar

CORREDOR DE FINCAS MATRICULADO

Antes de comprar ó vender sus fincas consulte nuestras ofertas y demandas

¡Le interesa!

Plaza San Francisco, 1 bis Entl.º - Teléfono 1817-PALMA

Efemérides de la semana

JULIO

DIA 24.—Según los últimos informes, la caída de Rostov es inminente, pues las tropas alemanas han conquistado con relativa facilidad la zona fronteriza de unos cincuenta kms. de profundidad que rodea la población y han alcanzado los arrabales de la misma.—Grandes contingentes alemanes han franqueado el Don avanzando hacia el Sur.—Egipto—En este frente las tropas germano italianas han rechazado en la línea de El Alamein los reiterados ataques efectuados por poderosas unidades británicas. Se ha luchado noche y día cuerpo a cuerpo encarnizadamente. En este combate las tropas del Eje han capturado mil prisioneros y destruido 131 carros blindados británicos. Ha dirigido personalmente los combates defensivos el Mariscal Rommel.—Tropas japonesas han desembarcado en Papuaria.—Las Aleutianas amenazan el envío de socorros a la U. R. S. S.

DIA 25.—España—Festividad de su Patrón Santiago. Se celebra con la mayor solemnidad en todos los puntos.—El Caudillo hace un donativo de 50.000 pesetas a la Obra Nacional del Cerro de los Angeles, para la reconstrucción del Monumento.—Frente Ruso—La ciudad de Rostov ha sido conquistada al asalto por fuerzas alemanas y eslovacas después de duros combates. Prosiguen el avance hacia el Este habiendo formado varias cabezas de puente en el bajo Don. Las consecuencias de la caída de Rostov se verán pronto, por la gran importancia económica e industrial de la misma. Con su ocupación se ha terminado la segunda fase de la gran ofensiva alemana en el Sur de la U. R. S. S.—Egipto—Prosiguen encarnizadamente los combates en torno a El Alamein. Ha sido ocupado el oasis de Siva por las tropas italianas.

DIA 26.—Las tropas móviles alemanas han ocupado la ciudad de Novacherikansk al este de Rostov. Han proseguido también las operaciones de limpieza en la zona de combate de Rostov, aquella ciudad se halla a unos 40 kms. al este de Rostov en el ferrocarril de esta a Moscú tiene 80.000 habitantes. Los soviets han perdido más de 2.000 cañones y de 2.000 tanques. Comienza la lucha para cruzar el Don, al oeste de Stalingrado.—Un avión italiano ha realizado al vuelo Roma Tokio, habiendo recorrido 26.000 kms. a través de territorios enemigos. No llevaba aparato de radio.—Egipto—En el frente egipcio ha sido rechazada la presión inglesa. Se dice en Roma que el Duce asistió a la conquista de Marsa Matruk.—Por manifestar sentimientos antibritánicos han sido detenidos varios súbditos franceses en Africa del Sur.

DIA 27.—Frente ruso—Las tropas alemanas en su victoriosa cruzada contra el comunismo fuerzan el paso del Don, al Sur y Este de Rostov, alcanzando la gran curva del río en un amplio frente y conquistan el asalto la fortaleza de Bataisk.—Han sido rechazados todos los ataques soviéticos contra la cabeza de puente de Voronej.—La Luftwaffe actúa sobre el Volga, hundiendo dos petroleros y otras tres grandes embarcaciones soviéticas cargadas de material de guerra.—Buenos Aires—Por acuerdo del último Consejo de Ministros podrá ser firmado a principios de agosto, probablemente el acuerdo hispano-argentino en virtud del cual, Argentina entregará un millón de toneladas de trigo a España y ésta reembolsará su valor en divisas o en mercancías.

DIA 28.—Con la conquista de Bataisk por los alemanes avanza éstos hacia el Cáucaso, habiendo también ocupado la ciudad de Besorgnyevskaya.—El balance de veinticinco días de victoriosas operaciones en el frente ruso no puede ser más halagüeño para los alemanes pues han alcanzado los objetivos más remotos de la proyectada ofensiva.—La R. A. F. efectúa nuevos ataques sobre el oeste de Alemania, bombardeando intensamente la ciudad de Hamburgo. En dicho ataque la aviación británica ha perdido 37 aparatos. Fueron arrojadas según Londres unas 175.000 bombas, muchas de ellas de 2000 kg.—El alto mando alemán publica una impresionante lista de barcos aliados hundidos en el Artico.

DIA 29.—Fuerzas del Reich al Este Rostov han franqueado el Don en un extenso frente, alcanzando las regiones de Manitsch y Sal.—En el sector de Bataisk han ocupado también Olginskaya y llegado al río Monich último afluente del Don en su orilla izquierda.—La prensa soviética insiste en la gravedad de la situación.—Se han desmentido las noticias de procedencia extranjera en que se atribuía a Finlandia el propósito de retirarse del conflicto bélico.—Mussolini cumple hoy 59 años habiendo recibido expresiva felicitación del Führer.—Rusia recibe llamadas angustiosas para detener el avance alemán y de sus aliados.—En Londres y Washington se insiste en la probabilidad de formarse pronto un segundo frente.

Su Santidad bendice la Universidad Pontificia de Comillas

El Caudillo envía una cordial felicitación que fué leída por el gobernador civil de Barcelona

Comillas, 21.—A la una en punto de la tarde se ha celebrado el solemne acto de bendecir e hilar la bandera Pontificia en la fachada principal de la Universidad. La bandera del Papa fué hizada entre volteo de campanas de la Universidad y con asistencia de todos los sacerdotes, antiguos alumnos de este centro, presidiendo el prelado de Segovia, señor Pérez Platero; el de Calahorra doctor don Fidel García y el de Victoria, don Javier Laurica.

El Nuncio de S. S. monseñor Cicognani, ha llegado a Comillas en la mañana de hoy hospedándose en el Palacio de los Marqueses.

Mensaje del Papa

Por la tarde se celebró la solemne ceremonia de rezos, en el Paraninfo de la Universidad Monseñor Cicognani dió lectura al siguiente mensaje, dirigido por S. S. el Papa a la Universidad de Comillas, en ocasión de su jubileo de oro.

«A los amados hijos Wladimiro Lodochowski, preposito general de la Compañía Jesús y a los directores y alumnos del Seminario y Universidad Pontificia de Comillas, Pio Papa XII. Amados hijos salud y apostólica bendición. Habiéndose cumplido 10 lustros desde que por la liberal munificencia de una nobilísima familia, nuestro predecesor León XIII, de feliz recordación, fundó el Seminario Pontificio de Comillas, hay ciertamente razón para que no sólo los alumnos aspirantes al sacerdocio que allí debidamente se forman, ni sólo la inclita Compañía de Jesús a cuya prudente y sabia dirección ese centro de estudios fué encomendado, sino también los obispos y pueblo todo de España, al conmemorar tan fausto acontecimiento den gracias incesantes a Dios por tantos y tan grandes beneficios como de él se han originado.

Porque, en efecto, aunque a lo largo de todos estos años transcurridos, por las angustias y no pocas dificultades de los tiempos se haya entorpecido y a veces casi interrumpido la pacífica vida de esta institución, cosa que sucedió sobre todo con motivo de la gravísima revolución que afligió aun hace pocos años a la nobilísima nación española, sin embargo, de tal manera ha florecido vigoroso en el al-

ma de aquellos jóvenes el estudio de las buenas letras y de las ciencias sagradas a una, con el ejercicio constante de la virtud, que de la Universidad de Comillas han salido escuadras de sacerdotes muy escogidos, los cuales o cada cual en su diócesis o en tierras extrañas, han desempeñado con abundantes frutos los ministerios y cargos que les han sido encomendados.

Algunos de ellos, en el desempeño de estos cargos sacerdotales, han dado tales pruebas de virtud, de ciencia y de prudencia en el consejo de los negocios, que se les ha juzgado dignos de ser elevados a la dignidad episcopal. Y aun a veces de que, honrados con la majestad de la romana púrpura, se les incorporase al Santísimo colegio de la Iglesia.

No han faltado tampoco quienes hostilmente juzgados por los que odian el nombre de católico, han resistido con ánimo invencible tal persecución y dando relevante ejemplo a los fieles cristianos, tan tenazmente han mantenido la fe de Jesucristo y defendido con tan vigor los derechos de la Iglesia Católica, que prefirieron caer a traicionar la bendita y santísima causa que defendían.

Cosas son estas todas, que si con ánimo agradecido para con Dios las repasan y consideran los alumnos y directores de ese Seminario Pontificio, ciertamente que hallarán motivos no solo para llenarse de gozo sobrenatural, sino también para deducir de ellas fieles auspicios con que animarse y estimularse a realizar cada día mayores empresas por la gloria de Dios.

Con animosa voluntad y estudio constante, dedícase a enseñar debidamente y aprendiéndose bien todo lo concerniente a la carrera eclesiástica, para refutar y fustigar toda clase de errores que, con mentida apariencia de verdad, están resucitado cada día y defender, en fin según sus fuerzas los sacrosantos derechos de la Iglesia. Y por lo mismo que esa institución comillesa es de nombre y en realidad Pontificia, tengan todos por oficio a ella peculiarmente encomendado, el aceptar con ánimo obediente y rendido y el explicar también a los demás y recomendarles de la manera más conveniente posible, todo cuanto esta Sede Pontificia enseñe, recomiende o mande concerniente a la fe y a las buenas costumbres.

Pero si es necesario que los aspirantes al sacerdocio estén bien impuestos y sobresalgan en la recta y sana doctrina, mucho más necesario es, ciertamente, que brillen en la virtud y santidad, excluida la cual la ciencia hincha y no edifica. Por lo tanto, aunque sabemos muy bien, lo que nos llena de gan consuelo, que por conseguir ambas cosas activamente trabajen y se esfuerzan los componentes de la Universidad de Comillas, sin embar-

go, con ánimo paternal queremos exhortarles a que, guiados por el sabio magisterio y dirección de sus preceptores no solamente se formen en una doctrina sabia muy profunda para el cumplimiento de los sagrados cargos, sino sobre todo intensamente se ejerciten y se habitúen a las virtudes, principalmente a la piedad, que más bien que ser formados en ella parezca como que en ella han nacido con lo que sucederá que los obispos que alguna vez habrán de recibirlos en sus diócesis, sentirán que gracias a la celosa ayuda que ellos les presten la carga pastoral se les hará más llena de magníficos frutos.

Y ahora, amados hijos, antes de terminar esta carta, ya que se nos ofrece esta oportunidad, nos complacemos en confirmar con nuestra autoridad apostólica todos los derechos y privilegios que nuestros predecesores, y nominalmente Leon XIII por las Letras apostólicas «Sempiternas Dominici Gregis» dadas el 16 de diciembre de 1890 concedieron al Seminario y Universidad de Comillas.

Entre tanto, como auspicio de celestiales gracias y en testimonio de su particular benevolencia, tanto a mi querido hijo como a todos y cada uno de los directores y alumnos del mismo Seminario, con corazón amantísimo en el Señor concedemos nuestra apostólica bendición.

Dado en Roma, en San Pedro, el día 5 de mayo del año 1942, el 4.º de nuestro Pontificado.—Pius Papa XII»

Felicitación del Caudillo

A continuación, el Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Barcelona, don Antonio Correa, dió lectura al siguiente mensaje de Su Excelencia el Jefe del Estado, Generalísimo de los Ejércitos:

«Reverendo Padre Joaquín Salasorria de la Torre, S. J., rector de la Universidad Pontificia de Comillas. Distinguido Padre rector: Me es muy grato enviar a todos ustedes mi sincera felicitación por las Bodas de Oro de esa Pontificia Universidad de Comillas.

Bien sé que en ella tiene la Patria un gran Centro de ciencias sagradas, que sirve no sólo para irradiar la cultura dentro de España, sino para explotarla también por las veinte naciones hermanas de América. El que acuden a esa Universidad alumnos de la América española, facilita esta obra de hispanidad que tan felizmente vienen ustedes realizando.

Los frutos cosechados en sus 50 primeros años y el sacrificio de sus 60 mártires en nuestra Cruzada, son el mejor augurio para el porvenir.

Deseándoles una nueva era de prosperidad y grandeza, que responda a la que España ambiciona en estos momentos aprovecha esta ocasión para expresarle su más distinguida consideración, saludándole muy atentamente, F. Franco Palacio del Pardo, 10 de julio de 1942.—LOGOS.

Vda. de

Juan Vidal

Fábrica de calzado

Alaró

MALLORCA

Neveras Iglesias

Ahorra dinero comprándolas del mismo fabricante
Muebles económicos
— Frente Sra. Cruz —

Talleres BALCELLS

Engranajes recambio rectificaciones
Paseo Pujadas, 7. Teléf. 50690

BARCELONA

FABRICA NACIONAL DE TUBOS

Tubos aislantes, Tubos forjados y accesorios.
Héroes de Manacor, 146. Teléf. 1930

PALMA DE MALLORCA

CALZADOS FINOS
MANUAL PARA NIÑOS

RAFAEL GOÑALONS CARRERAS

Lorenzo Riber, 58
Antillón, 139

PALMA DE MALLORCA

Para Cristales, Espejos y Vidrios de todas clases a

Cristalería Camps

FABRICA DE ESPEJOS

Avda. Alejandro Rosselló, 115
Teléfono 1251



Espejos — Cristales — Vidrios
Instalaciones en general. Especialidad en cristales para autos
Avda. E. Figueras, 51 — Tel 1965
PALMA DE MALLORCA

JAIME GELABERT

ASTILLERO — CONTRAMUELLE
Domicilio particular: Bayarte, 22
PALMA DE MALLORCA

Imp. Politécnica — Palma

Antonio Comas

Alpargatería, Cordelería y
Espartería

Hostales, 8

PALMA